

**КРИВОРОЖСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ**

**ПРОБЛЕМЫ СОЦИОДИАГНОСТИКИ
В ПЕРЕХОДНЫЙ ПЕРИОД
(Материалы международной конференции)**

Кривой Рог — 1996

Пикущий И.П., Пикущий А.И. (г. Кривой Рог)

О НЕГАТИВНЫХ ПРОЦЕССАХ СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЛИЧНОСТИ НА ЭТАПЕ МОДЕРНИЗАЦИИ УКРАИНСКОГО ОБЩЕСТВА

Интерес к проблемам личности приобрел сегодня исключительную актуальность и злободневность. Невозможно понять, объяснить, спрогнозировать социальные процессы не обращая постоянно к исследованию сущности личности как субъекта социального поведения и общественных отношений. Главное состоит и в том, что человек, поставленный в условия тотальной зависимости от социальных условий, становится жертвой общественного отчуждения и поэтому невозможно не изучать потребности, интересы, духовный мир личности, не анализируя разнообразные ее связи с социальной микро и макросредой. Вот почему, не претендуя на исчерпывающее объяснение человеческой личности во всей невообразимой сложности ее бытия, сделаем попытку объяснить этот вопрос в рамках "культуры всего нашего общества" по некоторым формам вертикали социальной деятельности. Именно на эту почву кладется верхний слой личностной структуры, порожденный во время ее социализации.

Осуществление глубоких реформ в обществе сформировали качественно новую среду и структурную модель личности. Ее характерная черта - отыскание граней, отделяющих порядок от насилия над личностью. Изменение политической ситуации в Украине вызвал к жизни такие мощные и часто противодействующие силы, которые не только не укладываются в старую схему черт поведения, но и создают особые проблемы смысложизненных ориентиров личности. Ситуация осложнилась тем, что из структуры этических и эстетических ценностей вынут формообразующий стержень перестройки сознания, а это привело к утрате ряда ценностных ориентиров в нашем обществе. И мы, к этому распаду сказались не готовы. Человек, поставленный перед необходимостью постоянно насиловать свою творческую индивидуальность, создает свои приспособленческие формы взаимоотношений с довлеющей над ним силой. На этом месте вызревает новая форма взаимоотношений личности и общества, особая культура социального эгоизма, форма проявления которой чрезмерно многообразны. В контексте всего изложенного можно сделать выводы:

- главным недостатком сегодня является недооценка роли личностного фактора, наличие интеллекта, духовных сокровищ мыслится как

вторичное, почти не обязательное приложение к материальному достатку. Несовершенство нашей экономики, неспособной удовлетворить элементарные потребности, сформулировало определенный целевой стереотип, показателем которого есть почти исключительно вещественное благополучие;

- потеря социального претига личности и нивелировка ее в государственном масштабе Украинского общества привели к формированию ортодоксальной массовой гомогенной культуры, неспособной в реальной мере удовлетворить духовные потребности каждого отдельного индивида;

- абсолютизация производственной сферы как определяющей все стороны бытия человека приводят к утверждению узкоутилитарного, потребительского отношения к культуре. Одной из причин этого перекоса является то, что культура рассматривает не как самостоятельную ценность, а как дополнение к достигнутому конкретному уровню материальных и производственных отношений;

- многообразие различных политических и полуполитических направлений и организаций, неуправляемый поток общественно-политической активности в нашем обществе, активная пропаганда насилия, пошлости, очернительства нашего прошлого привели к общей социально-политической дестабилизации, политическому противостоянию и конфликтам, а также национальным столкновениям.

Подобную ситуацию можно назвать кризисной не только в экономике, но и в политике. Выход из кризиса нами связывается со становлением новых принципов и новых культурных приоритетов. В этой связи социальная нестабильность в нашем государстве, неуверенность в завтрашнем дне порождает безысходность и страх, чувство пессимизма, особенно опасных для молодежи. В то же время ощущение безжалостной силы нависших над человеком обстоятельств, ожидание постоянного подвоха со стороны очередных неожиданных законов и правительственных решений стало основой формирования у людей чувства обреченности и гигантской зависимости.

Как показывают социологические исследования, в настоящее время удельный вес отрицательных оценок сложившейся в стране и на предприятиях экономической и духовной ситуации в два - три раза превышает долю положительных оценок. Так, например, данные социологического опроса общественного мнения, проведенного в Кривом Роге в 1996 году, позволяет сделать вывод о том, что состояние экономики ухудшилось, что осуществление рыночных реформ неоправ-

дано и стихийно (93% опрошенных) и терпение украинского народа не безгранично. Авторитет Украины крайне низок из-за непродуманной экономической политики (85%).

Критический подход к сложившейся ситуации дает большой простор для поиска реальных резервов улучшения экономической и духовной ситуации. Эти резервы включают восстановление социальной справедливости и дисциплины труда, дать возможность зарабатывать действительно по труду, вызывает возражение на сегодняшний подход к морали: от принципов - к жизни. Практика показывает сохранение и даже углубление разрыва между идеологией хозяина и реальным поведением людей. Отвечая на вопрос анкеты в чем причина кризиса морали в нашем обществе, многие респонденты выделили главные позиции: в обществе никто ни за что не отвечает - 44% опрошенных, нарушение принципа социальной справедливости (35%), сегодня невозможно заработать действительно по труду (36%), моральное разложение в центре и на местах многих руководителей (33%), пропаганда в средствах массовой информации насилия, пошлости, очернительства и т.п. Настораживает нас и тот факт, что многие респонденты ответили столь остро, что они не верят в этих условиях в нравственное возрождение нашего общества (48%).

Социологические исследования в этой области социологии позволяют лучше познать социокультурные явления в их статике и динамике, предложить комплекс мер по оптимизации процессов духовно-нравственного развития личности в гармонии с ее физическим развитием и утверждением здорового образа жизни. Они позволяют понять сложные связи между различными пластами культуры общества, ее подсистемами и отдельными элементами своевременно обнаружить негативные тенденции. При этом оценка в (балах) состояния культурной ситуации и художественной жизни в нашем обществе по результатам опроса ведущих критиков пока оценивается не высоко. Близкие результаты были получены и в нашем региональном социологическом исследовании. Проанализированная система фактов позволяет лучше осознать стоящие проблемы перед нашим государством и прогнозировать прогрессивные тенденции развития социокультурной деятельности человека в наших условиях.